

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого городского комитета ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 145 (2657) | 19 августа 1941 г. Вторник

ЦЕНА 15 к. Город Ленинск-Кузнецкий Новосибир. обл.

АНГЛО-АМЕРИКАНСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

(Передовая „Правды“ за 16 августа 1941 года)

Во вчерашнем номере «Правды» было опубликовано сообщение о состоявшейся встрече президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля. Основным вопросом, который обсуждался во время совещания президента США и премьер-министра Великобритании, был вопрос о дальнейшей активной борьбе против гитлеровской угрозы. В официальном заявлении, подписанном президентом США и премьер-министром Великобритании, сказано, что они «обсудили вопрос об угрозе для мировой цивилизации, создавшейся в результате политики военного господства путем завоевания, которую проводят гитлеровское правительство в Германии и другие присоединившиеся к нему правительства».

В соответствии с основной целью совещания — борьбой против гитлеровской Германии, борьбой за уничтожение нацистской тирании — были обсуждены и вопросы дальнейшего конкретного сотрудничества США и Англии, вопрос о дальнейшей программе действий. О широком характере намеченных мероприятий можно судить по тому, что английский министр военного снаряжения Бивербрук, который принимал участие в совещаниях президента и премьер-министра, прибыл в Вашингтон для дальнейших переговоров, причем во время этих переговоров будет обсуждаться также вопрос о снабжении Советского Союза.

Президент США Рузвельт и премьер-министр Великобритании Черчилль сочли целесообразным опубликовать совместную декларацию, излагающую общие принципы национальной политики их стран. Декларация по своему духу и содержанию проникнута настойчивым стремлением довести до победного конца борьбу против гитлеровского гнета, стремлением добиться окончательного уничтожения нацистской тирании. Нет никакого сомнения, что это стремление, выраженное в решениях, принятых руководителями политики Великобритании и США, будет встречено с живейшим удовлетворением всеми свободолюбивыми народами, всеми противниками кровавой нацистской тирании.

Встреча Рузвельта и Черчилля представляет собой, бесспорно, событие большого политического значения. Оно знаменует собой не только дальнейшее расширение и укрепление англо-американского сотрудничества, но и дальнейшее укрепление антигитлеровского фронта народов, поднявших знамя борьбы против нацистской тирании. Решения, принятые на совещаниях, состоявшихся между Рузвельтом и Черчиллем, наносят новый жестокий удар гитлеровской Германии, усиливают ее международную изоляцию.

(Окончание на 2 стр.)

В НАРКОМИНДЕЛЕ

12 августа с. г. генеральный секретарь министерства иностранных дел Болгарии г. Шишманов сделал советнику советского посольства в Болгарии т. Александрову заявление о том, что в ночь с 11 на 12 августа советскими самолетами было сброшено над болгарской территорией несколько бомб. Г-н Шишманов к этому добавил, что, быть может, бомбы были сброшены сербами или греками, летающими на советских самолетах. В связи с этим болгарское правительство заявило протест и просило Советское правительство принять меры к неповторению подобных случаев в будущем.

В ответ на это заявление советский посол в Болгарии т. Лаврицев заявил министерству иностранных дел Болгарии следующее:

— Сообщенные 12 августа с. г. генеральным секретарем министерст-

Прием Председателем Совнаркома СССР тов. И. В. Сталиным Посла США г-на Л. Штейнгардт и Посла Англии г-на С. Криппса

15 августа Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки г-н Л. Штейнгардт и Чрезвычайный и Полномочный Посол Англии г-н С. Криппс совместно посетили товарища Сталина и передали ему послание Президента США г-на Рузвельта и Премьер-министра Англии г-на Черчилля:

„Личное послание от г. Черчилля и от Президента Рузвельта г-ну Сталину“

Мы воспользовались случаем, который представился при обсуждении отчета г-на Гарри Гопкинса по его возвращению из Москвы, чтобы вместе обсудить вопрос о том, как наши две страны могут наилучшим образом помочь Вашей стране в том великолепном отпоре, который Вы оказываете фашистскому нападению. Мы в настоящее время сотрудничаем с тем, чтобы снабдить Вас максимальным количеством тех запасов, в которых Вы больше всего нуждаетесь. Уже много нагруженных пароходов вышло из наших портов, другие выйдут в ближайшем будущем.

Потребности и требования Ваших и наших вооруженных сил могут быть определены лишь в свете полного знакомства с многими факторами, которые должны быть приняты во внимание в тех решениях, которые мы примем. Для того, чтобы все мы оказались в состоянии принять быстрые решения по вопросу о распределении наших общих ресурсов, мы предлагаем подготовиться к совещанию в Москве, на участие в каком мы уполномочили бы высокопоставленных представителей, которые могли бы обсудить эти вопросы непосредственно с Вами. Если это

совещание встретит Ваше одобрение, то мы хотим поставить Вас в известность, что впредь до принятия решений этим совещанием, мы будем продолжать отправлять Вам снабжение и материалы возможно быстрее.

Сейчас мы должны обратить наше внимание на обстоятельства более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными.

Война идет на многих фронтах, и до того, как она окончится, могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут. Наши ресурсы хотя и огромны, однако ограничены, и должен возникнуть вопрос о том, где и когда эти ресурсы могут быть наилучшим образом использованы в целях оказания наибольшей услуги нашим общинам усилиям. Это относится равным образом как к готовым военным поставкам, так и к сырью.

Мы полностью сознаем, как жизненно важным для поражения гитлеризма является мужественное и стойкое сопротивление Советского Союза, и поэтому мы чувствуем, что

ни при каких обстоятельствах мы не должны упустить возможность действовать быстро и немедленно в вопросе о составлении плана распределения на будущее наших общих ресурсов».

Товарищ Сталин просил г-на Штейнгардта и г-на Криппса передать Президенту Рузвельту и Премьер-министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии.

Товарищ Сталин заявил, что он приветствует предложение Президента Рузвельта и Премьер-министра Черчилля о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Товарищ Сталин заявил, что он со своей стороны готов принять все меры, чтобы это совещание состоялось как можно скорее.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов.

АНГЛО-АМЕРИКАНСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

Свидание Рузвельта и Черчилля на море

ВАШИНГТОН, 14 августа. (ТАСС). Белый дом опубликовал для сведения публики следующее заявление, подписанное президентом США и премьер-министром Великобритании:

„Президент США и премьер-министр Черчилль, представляющий правительство его величества в Соединенном королевстве, встретились на море. Их сопровождали официальные лица обоих правительств, в том числе высшее офицерство армии, флота и авиации. Вся проблема снабжения оружием, в соответствии с законом о сдаче взаимы или в аренду вооружения, вооруженных сил США, а также вооруженных сил стран, активно оказавших сопротивление агрессии, подверглась дальнейшему рассмотрению.

В совещаниях принял участие английский министр военного снабжения Бивербрук, который намерен отправиться в Вашингтон для дальнейшего обсуждения деталей с соответствующими представителями США. На этих совещаниях будет также обсуждаться вопрос о снабжении Советского Союза.

Президент и премьер-министр име-

ли несколько совещаний. Они обсудили вопрос об угрозе для мировой цивилизации, создавшейся в результате политики военного господства путем завоевания, которую проводят гитлеровское правительство Германии и другие, присоединившиеся к нему правительства. Черчилль и Рузвельт уточнили конкретные мероприятия, которые их страны предпринимают для обеспечения своей безопасности перед лицом этих угроз. Президент и премьер-министр пришли к соглашению относительно следующей совместной декларации:

президент США и премьер-министр Черчилль, представляющий правительство его величества в Соединенном королевстве после совместного обсуждения сочли целесообразным обнародовать некоторые общие принципы национальной политики их стран, принципы, на которых они основывают свои надежды на лучшее будущее для мира:

1) США и Великобритания не стремятся к территориальным или другим приобретениям.

2) Они не согласятся ни на какие территориальные изменения, не на-

ходящиеся в согласии со свободно выраженным желанием заинтересованных народов.

3) Они уважают право всех народов — избирать себе форму правления, при которой они хотят жить. Они стремятся к восстановлению суверенных прав и самоуправления тех народов, которые были лишены этого насилиственным путем.

4) Соблюдая должным образом свои существующие обязательства, они будут стремиться обеспечить такое положение, при котором все страны — великие или малые, победители или побежденные — имели бы доступ на равных основаниях к торговле и к мировым сырьевым источникам, необходимым для экономического процветания этих стран.

5) Они стремятся добиться полноценного сотрудничества между всеми странами в экономической области с целью обеспечить для всех более высокий уровень жизни, экономическое развитие и социальное обеспечение.

6) После окончательного уничтожения нацистской тирании они надеются на установление мира, который даст возможность всем странам жить в безопасности на своей территории, а также обеспечить такое положение, при котором все люди во всех странах могли бы жить всю свою жизнь, не зная ни страха, ни нужды.

7) Такой мир должен предоставить всем возможность свободно, без всяких препятствий, плавать по морям и океанам.

8) Они считают, что все государства мира должны по соображениям реалистического и духовного порядка отказаться от применения силы, поскольку никакой будущий мир не может быть сохранен, если государства, которые угрожают или могут угрожать агрессией за пределами своих границ, будут продолжать пользоваться сухопутными, морскими и воздушными вооружениями. Черчилль и Рузвельт считают, что впредь до установления более широкой и надежной системы всеобщей безопасности такие страны должны быть разоружены. Англия и США будут также помогать и поощрять все другие осуществимые мероприятия, которые облегчат миролюбивым народам избавление от времени вооружения.

Подпись: Франклин РУЗВЕЛЬТ. Уинстон ЧЕРЧИЛЛЬ.

От советского информбюро

(Вечернее сообщение 17 августа)

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны.

По неполным данным, за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили 2 крупных румынских транспорта.

На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запевалова, начали наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расположил бойцов, тщательно замаскировал их в щелях, кустарниках, придорожных канавах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров, тов. Запевалов бросил под гусеницу немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов. Во временные танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели из строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличились сержант Холмогоров, который ручными гранатами вывел из строя 2 танка, и красноармейцы Гузаков и Дарын, поджегшие бутылками с горючим 3 танка.

Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, германские фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят могилу на полях сражения. Всего несколько дней назад на Юго-Западном направлении полностью разгромлены 452 и 485 полки 262 германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 процентов своего людского состава и вооружения. В боях

под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262 дивизия участвовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии. Тяжелые потери в последние дни понесла 94 пехотная дивизия. В боях на участке Студенец-Бовали дивизия потеряла около 70 процентов людского состава. 500 солдат и офицеров сдались в плен. Наши войска захватили большое количество трофеев.

За каждый метр захваченной советской земли германские фашисты расплачиваются горами трупов. При попытке атаковать село Жуляны 279 немецкий пехотный полк оставил на поле боя только убитыми свыше 600 человек. 99 легкая дивизия, в которой имелось большое количество велосипедистов и кавалерии, потеряла на рубеже Кутузовка почти половину своих солдат и офицеров, 218 полк этой дивизии разгромлен.

Партизанский отряд под командованием тов. Д. совершил смелый налет на штаб белофинской части. Бойцы отряда убили 11 офицеров, захватили легковую и 2 грузовых автомашины, станковый пулемет и несколько лошадей.

Партизанский отряд под командованием тов. К. ночью атаковал расположившийся на привале взвод белофинов. В завязавшемся бою белофинны потеряли убитыми и ранеными 32 солдата. Партизаны захватили 15 пулеметов. Бойцы отряда обнаружили и подожгли замаскированный склад горючего. Утром 13 августа партизаны заметили, что над выгоревшим колхозным полем у села М. кружится немецкий 4-моторный самолет, выбирая площадку для посадки. Поле немедленно было окружено. Через 5—7 минут фашистский бомбардировщик приземлился. Из кабин вылезли 4 летчика.

Осмотрев поле, немцы вынесли из самолетов двух убитых летчиков и наспех завалили их землей. В это время снайперы-партизаны подползли на близкое расстояние к самолету и подстрелили одного за другим трех фашистов. Последний немец начал махать платком и кричать, что сдается. Захваченный партизанами самолет оказался бомбардировщиком «ФВ-200». Как выяснилось, самолет сел вынужденно, так как масляный бак был пробит пулями в трех местах.

Партизанский отряд под командованием тов. П. обстрелял из пулеметов немецкую автоколонну. Воспользовавшись замешательством среди водителей и конвой, партизаны уничтожили 28 автомашин и 36 фашистских солдат. О размахе партизанского движения в тылу белофинов и немецко-фашистских войск говорят следующие данные: только за последние дни партизанские отряды взорвали 8 мостов, совершили 11 крушений на железных дорогах, уничтожили 35 самолетов, 18 танков, 72 автомашины, 4 бронемашины, 480 солдат и 25 офицеров.

Захваченный в плен штабной офицер 19 немецкой танковой дивизии Галлингер пытался при обыске уничтожить находившееся у него письмо. Письмо было отобрано и доставлено в штаб нашей энзской дивизии. Автор письма Либхардт, офицер одного из полков 19 дивизии, пишет: «... Это — письмо, а не рапорт, и поэтому я позволю себе некоторую откровенность. То, что творится сейчас у нас в полку, не поддается описанию. В полку не осталось ни одного танка. Какой же это танковый полк!.. Штаб дивизии сообщил нам, что новые танки мы получим не скоро. Приказано воевать с тем, что у нас есть. Я могу сказать: от нас требуют невозможного. Без танков наши люди — не солдаты, а какие-то пугливые кролики. Они привыкли сидеть за броней. Тут они себя чувствуют уверенно. Лишенные танков, они теряют почву,

беспомощно озираются вокруг, жмутся и ищут, где бы укрыться. Пехотинцы, как тебе известно, также боеспособны только до тех пор, пока они видят поблизости наши машины. Едва только танки уходят, у пехотинцев улетучивается воинственный дух».

Пленные немецкие танкисты рассказали, что не только в 19 дивизии, но и в ряде других частей, действующих на Смоленском направлении, большое количество танков выведено из строя.

В связи с крушением гитлеровских планов «молниеносной» войны фашистские заправили уже заговорили о русской зиме. 15 августа лейтенанты Осокин и Гремячев, будучи в разведке, захватили немецкую штабную машину с офицером 132 пехотного полка 44 германской дивизии. Взятый в плен офицер передал тт. Осокину и Гремячеву ряд документов, среди которых имеется специальный приказ немецкого командования «О подготовке войск к военным действиям в условиях русской зимы». В приказе, между прочим, говорится: «Командиры соединений в своих донесениях и докладах сообщают, что многие солдаты и даже офицеры очень боятся русских холодов. Этот панический страх необходимо рассеять любыми средствами. Надо в подходящей форме дать понять солдатам, что по непредвиденным обстоятельствам войны против России затягивается. Роты пропаганды уже начали эту работу и командиры частей должны им в этом содействовать. В разговорах с солдатами не рекомендуется называть определенные сроки окончания войны. Всякие разговоры о сроках окончания войны сейчас вообще нежелательны. Подготовку войск к военным действиям в зимних условиях надо начинать немедленно. Командирам частей необходимо позаботиться о создании запаса зимней одежды и особенно валенок».

на нее положение великой мировой державы. Лондонская «Таймс» пишет, что совместная декларация президента США и премьер-министра Великобритании будет горячо приветствоваться во всех оккупированных неприятелем странах и даже в самих неприятельских странах, «которые еще не забыли вкуса свободы».

Встреча Рузвельта и Черчилля, равно как и опубликованная ими декларация, вызвала явную тревогу и растерянность в Берлине, которую нынешние правители Германии пытаются скрыть геббельсовской трескотней о «несерьезности» состоявшихся совещаний. Проникнутые тревогой, злобствующие выпады Берлина на едва ли смогут кого-либо удивить, ибо совместная декларация Рузвельта и Черчилля находится в непримиримом противоречии с заявительной, разбойничьей политикой Гитлера. Декларация, отвергающая политику территориальных захватов, восстающую против нацистской тирании, основанную на уважении суверенных прав всех народов, призывающую к отказу от применения вооруженной силы, как средства политики, выдвигаящая во имя мира для народов задачу раз-

рушения нацистской тирании. Советский народ непоколебимо уверен в том, что совместными усилиями всех свободолюбивых народов эта борьба будет доведена до победного конца.

В помощь фронту

Женщины артели «Швейпром» полны желания всемерно помочь Красной Армии. На днях был воскресник по сбору металлома. Задание — 5 тонн. За два часа собрали 15. Собирая лом, работница тов. Печенкина сказала:

— Мой муж на фронте. Наши заводы из этих обломков сделают ему и его товарищам хорошее оружие, чтобы бить гитлеровских бандитов.

Усердно на воскреснике работали тт. Голикова, Костичева и Кулебакина. Несмотря на преклонный возраст, они не отставали от молодых работниц.

Недавно к нам поступил срочный заказ. Раньше нам его хватило бы на пять дней, а сейчас мы его с успехом выполнили за 2 дня.

На собрании членов артели был поставлен вопрос о помощи государству личными средствами. Старший бухгалтер тов. Черепанов внес предложение ежемесячно отчислять в фонд обороны двухдневный заработок. Его дружно поддержали. Коллектив решил отчислять двухдневный заработка в фонд обороны до тех пор, пока не будет обеспечена полная победа над врагом.

К. Прилесская.

Новый прилив сил

Старый шахтер Фолин Илья Алексеевич собирался ити на пенсию, когда вероломный враг напал на рубежи социалистического отечества.

Воодушевленный призывом тов. Сталина, весь народ поднялся на великую Отечественную войну. Самоотверженное стали трудиться горячие. Перед ними встала задача — дать стране дополнительную сотни, тысячи тонн угля.

Нет, не хочет ити на пенсию Илья Алексеевич. Не хочет потому, что чувствует в себе новый прилив силы и творческого огня.

— 11 лет я работаю на штабе «А». Я знаю, что эти одиннадцать лет я прожил не даром. За эти годы я многое принес пользу своему отечеству, теперь я могу дать еще больше, — говорит он.

Работая забойщиком в бригаде Бормазова на участке № 1 в нарезных работах, т. Фолин дает по 2—3 метра ухода при норме 1,61 метра. Бригада Бормазова за июль задание выполнила на 150 процентов. В августе, имея недокомплект, бригада ежедневно перевыполняет плановое задание.

М. Кучеренко.

ИЗВЕЩЕНИЕ

19 августа, в 7 час. 30 мин. вечера в Доме партпросвещения «День агитатора». Состоится лекция «Химия и война». Лекцию читает т. Соколов. После лекции консультация по вопросам Великой Отечественной войны и международного положения. Консультирует т. Петров.

Приглашаются руководители агитколлективов, зав. агитпунктами и агитаторы.

ГК ВКП(б).

Зам. ответ. редактора

А. Димеев.

20 августа заканчивается запись учащихся в школы г. Ленинска. В этот день в 10 часов утра в школах города проходит проверка учащихся школьного возраста. Явка в школы всех учащихся обязательна. Невыявшиеся будут ссыпаны высыпавшиеся.

ГОРОНОС.

Ленинградский гортоп ЛИКВИДИРУЕТСЯ. Учреждения, организации и частные лица должны предъявить претензии ликвидному (помещение Горкомхоза) до 1 сентября 1941 года. С 15 августа продажа угля производится в горкомхозе.

Тираж 8000